



11日,衡山湘宏食品有限公司包装车间内,工作人员给熏制好的腊肉称重、包装、打真空包装……一派繁忙景象。 长沙晚报全媒体记者 王志伟摄

电商助力日销10吨,晚报记者带你探访腊味加工厂

湖南腊味给全国添“年味”

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍

湖南人的年味中,少不了一道腊味。腊肉、腊鱼、腊肠,历来是每家每户春节餐桌必不可少的美食。近年来随着工艺改良、电商助力,湖南腊味制作从小作坊到大厂房,香“飘”全国各地。12日,记者走进一家腊味加工厂,探访湖南传统美食的财富新密码。

“京漂”返湘创业,改良工艺 日产腊肉40吨

寒冬岁末,正值农闲,湖南湘宏食品股份有限公司却一片繁忙:烤房里整齐悬挂着熏制的腊肉,色泽红亮、醇香扑鼻;工人把一排排腊肉取下,冷却、称重、真空包装,再打包装车,湖南人的年味就这样飘出了山乡。

“临近春节,家家户户都开始置办年货,腊肉销量迎来井喷式增长,我们提前准备了1300吨腊肉,还是供不应求。”烟熏车间内,公司负责人彭云华一边清点腊肉,一边聊着“幸福的烦恼”。彭云华从事腊肉制作20余年,2015年从北京回到家乡,投资建起了腊肉加工厂。如今,工厂拥有8栋生产加工厂房,10条整装食品加生产线,已成为湖南省级农业产业化龙头企业。腊肉日产能40吨,2022年卖出9000多吨。

传统腊肉制作,烟熏火烤容易产生有害物质。为了改良腊肉制作工艺,彭云华将烤和熏一分为二,先在烤房用循环热风将肉吹到六成干,再移至烟熏间,用锯木屑熏烟细熏,增加腊肉的风味。这不但大大提高了产量,实现标准化、产业化,而且节能50%。彭云华发明的腊肉烘烤机和环保烟熏炉申请了国家专利。

好农货+好渠道,电商助力深山腊味香飘全国

如何让深山腊味走出大山、香飘全国?设在腊肉工厂里的直播间,让记者找到了腊味市场红火的“密码”。

“肥瘦相间、炒或者蒸都好吃,这块上等的腊五花,有没有朋友喜欢?”夜幕降临,腊肉工厂里的直播间依旧灯火通明,女主播在镜头前热情熟练地向观众展示着腊货。这是彭云华合作伙伴黄双伍开设的拼多多直播间,工厂生产的腊味,便是通过电商平台,飞上全国消费者的餐桌。

“顾客线上下单,我们从厂里直接发货,人没见面,生意就做成了。”彭云华介绍,公司从2018年起涉足电商,第一年卖了五六百万元,三年来线上腊味销

量年均增长超过30%,高峰时,一天从厂里发货几万单,2022年线上销售更是达到两个多亿。电商带来的爆发式增长,令60后彭云华找到了财富新密码。

“当时广东一个仓一天就卖了3000单腊肉,说明湖南腊味有很大的消费市场可以挖掘。”黄双伍说,拼多多“年货节”期间,店铺最晚直播到凌晨次日2时,销量上涨40%,日销4000单,一天就能卖出10吨腊味。

“以前南方人无‘腊’不欢,现在北方也成为湖南腊味的重要市场。”黄双伍告诉记者,湖南腊味接受度高,市场前景广阔,无论是北上广,还是新疆、黑龙江,都有众多买家粉丝。

新年愿望:让湖南传统美食走得更远卖得更火

一头连着大市场,一头连着小农户,“老”腊肉成为湖南农业富民增收的重要产业。来自拼多多的数据显示,湖南腊味产品在平台日渐受欢迎,腊味销售占比最高达到40%。据业内人士介绍,湖南近年来已超过四川,成为腊肉生产第一省,年产值过百亿元,涌现了唐人神、松桂坊、榜香、湘宏等知名品牌,但规模化、产业化、标准化的道路还任重道远。

随着生活水平提高和工作节奏的加快,腊味食品的重点逐渐发生了演变,由起初的注重食品的便捷性、可保存性逐步转移到注重食品的安全性、营养性方面。

“我们新投资1.2亿元的屠宰加工厂正在加紧建设,投产后腊肉产能将翻倍。”彭云华介绍,将结合人们个性化的特点,

不断提升生产工艺,加强监管,努力开发兼具有益健康与功能特色的腊肉食品,促进腊味食品迈向新的台阶。

黄双伍则准备一鼓作气在2023年将运营团队扩容1倍增加到40人,销售目标是卖出2亿元的湖南腊味。

“我的新年愿望是让湖南腊味走进千家万户,让大家的日子都过得红红火火。”映着直播灯光,黄双伍脸上满是对未来的希冀。



扫描二维码 看相关视频 拍摄/王志伟 剪辑/周敦邑

“中国年 湖湘味”系列报道

中战集团获得全国首张铷矿采矿权证

——以产业投资助推新材料产业高质量发展

朱泽寰 刘玮琳 邓莹

日前,中战华信集团有限公司(简称“中战集团”)旗下的宜春县鑫联矿业有限公司获得由自然资源部备案、湖南省自然资源厅颁发的《中华人民共和国采矿许可证》新证,这是全国首张铷矿种的采矿权证。这对未来加快推动稀有金属铷材料在我国新能源、新材料领域的应用,进一步保障能源供给、推动全社会能源转型、筑牢国家能源安全“闸门”等具有重要的战略意义。

铷材料为何如此重要?本次发现的铷矿规模有多大?带着这些问题,笔者进行了走访。

助推湖南打造千亿级“世界铷都”

铷,作为一种稀有金属元素,于1861年被发现,在元素周期表中处于第五周期,与锂、钠、钾、铯同属碱金属家族,可广泛应用于原子钟、卫星导航等先进制造领域,治疗癫痫、制作镇定剂等生物医药领域,以及生产储能电池等新能源领域。

自2020年国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、财政部等四部门联合印发《关于扩大战略性新兴产业投资 培育壮大新增长点增长极的指导意见》后,铷金属的地位从科研应用提升为战略金属资源。

日前,自然资源部召开党组会议,传达学习中央经济工作会议精神,并指出,要进一步保障能源资源安全,全面启动新一轮战略性矿产国内找矿行动,加大重点勘查区找矿力度,增强国内矿产资源保障能力。

据悉,位于湖南宜春县的长城岭铷矿铷铯多金属矿矿石储量规模大,是我国目前唯一一座具备产业化应用价值的大型铷多稀有金属矿山。“我们委托权威第三方机构评估发现,该矿区的已探明的金属铷储量约为6105吨,达到大型规模。”省自然资源厅有关负责人表示,该矿区还富含更多的如铷铉、铅铋、高铝高钾石英等高价值矿石,综合伴生性好,利于矿产资源的综合开发利用。

随着日前铷矿资源价款评定和采矿证新增铷矿种工作的完成,鑫联矿业将有望成为国内第一家以铷金属为主采矿种、综合回收利用铷、铯、钽、铌等稀有金属的多金属超大型矿山企业。

中战集团董事长刘必安表示,下一步将



中战集团董事长刘必安(中)在矿洞内考察。刘玮琳 供图

积极主导推进铷铉铋多稀有金属材料技术成果的产业转化,分期建设空间规模达万亩的“世界铷都”产业园,加快推进湖南的千亿级“世界铷都”产业规划的实施。

产融结合夯实新材料产业底座

无论是新能源汽车、新一代信息技术,抑或是航空航天、高端装备制造,其发展均离不开新材料产业的支撑。随着制造业的转型升级和新兴技术的飞速发展,新材料在制造业领域中的“底座效应”逐渐显现。

本次成功获得铷资源开采资格并非中战集团在新材料产业领域的“首秀”。作为一家由国家事业单位全资控股企业,中战集团始终以“打造一批世界级的民族品牌,助推中国经济社会转型发展”为使命,致力于成长为有社会责任担当、助推国家经济稳健发展的产业集团。自2018年起,中战集团先后通过重组四川广汉士达股份、控股士达发素等一系列动作,赋能新材料产业实现高质量发展。

2022年4月,四川士达股份“德昌士达发素有限公司4万吨/年锂电池负极材料石墨化

技改项目”开工,现场一卷卷、一排排不同规格类型的石墨电极产品和锂电池负极材料码放整齐,行吊车在吊运着辅助材料和产品,工人们正有序作业。

据士达股份公司副董事长王中林介绍,该项目主要从事石墨电极石墨化及机械加工和锂电池负极材料石墨化加工,产品可广泛应用于冶金、新能源、光伏产业、多晶硅、电子及生物工程等领域,年产值可达10亿元。

值得一提的是,中战集团还积极搭建产学研平台,先后联合中南大学、南开大学、中国科技大学等高校及科研机构,开展新材料产业各环节的科技攻关,努力开辟一条资源高效开发利用、综合经济效益最优的新材料产业化之路。

“我们将一如既往地致力于产业基础再造和制造业补链强链工作。”刘必安表示,围绕集团现有的铷金属、石墨等新材料产业链统筹资金链、规划创新链、部署人才链,为集团产业链升级迭代和畅通“国内大循环”驱动“国内国际双循环”贡献中战力量。

投入超2亿元建成 农村5G基站千余个

长沙晚报1月12日讯(全媒体记者 范宏欢 通讯员 万方 刘青华)近日,随着长沙地区共计807个行政村的5G700MHz信号全通达,意味着市民今后无论身在长沙何处,都能享受到高品质的移动5G网络。这是继2021年9月长沙74个乡镇5G700MHz“乡乡通”以来,长沙全面实现移动5G网络村村通。

据悉,长沙移动不断强化农村基础通信网络部署,其中最贴合农村建设场景的700MHz频段5G网络建设持续升温。“与其他5G频段相比,‘700MHz频段’具有覆盖广、损耗低、绕射强等优势,被业内称为‘5G的黄金频段’,能够和现网2.6G频段形成互补优势,低成本实现城市的深度覆盖和农村的广覆盖,满足未来各种需要广域覆盖的ToC业务需求。”长沙移动相关负责人介绍。

位于崇山峻岭之间的浏阳市富溪村就是本批开通移动5G网络的乡村之一。由于山多田少,交通闭塞,基础设施薄弱,与外界联系较少。长沙移动克服农村地区诸多实际困难,成功为富溪村开通了5G基站。

“我们村以前是贫中之贫的地方,后来村里带领我们发展茶叶产业,形成了产销一条龙的生产经营模式。但是我们这信息闭塞,茶叶销路窄,现在移动5G网络建好了,不仅对外通信顺畅得多,我们的销路也更广,

长沙实现移动5G网络村村通



长沙移动克服农村地区诸多困难,成功为富溪村开通了5G基站。 资料图片

销量更多了!”正在茶园劳作的李师傅又指向远方的几处农庄说:“那是新改建的农家乐,以前手机信号不好没有游客待得住,现在经常一房难求!”

据悉,浏阳市富溪村的5G网络开通后,村里有年轻人开起了网店、做直播、经营农家乐,逐渐打造出生态农业加生态旅游的新型产业模式,成功将绿水青山转化为金山银山。5G来了,一个名副其实的“富”溪村指日

可待。近年来,长沙移动在乡村振兴事业上全面发力,推动电信普遍服务走向农村偏远地区,持续提升光纤和4G、5G网络在偏远地区覆盖的广度和深度,越来越多乡村从过去的“面朝黄土背朝天”到如今踏上云端“乘风破浪”,村民的美好生活变得更加触手可及。截至目前,长沙移动已投入超2亿元,累计建成农村5G基站千余个。

高德地图启动暖春计划助力春运 长途助手全方位展示沿途信息

长沙晚报1月12日讯(全媒体记者 吴鑫矾)12日,高德地图正式启动“暖春计划”,上线数字领航员小高老师安全导航语音、长途助手,一键报平安等服务,并联合全国各地670多家交警、交通管理部门,在高德地图实时发布权威出行信息,助力春运期间公众平安出行。用户在高德地图App搜索“暖春计划”,即可查询并使用系列服务。

根据交通运输部主管部门研判,今年春运期间,高速公路小客车日均流量约为2620万辆,较去年同期增长3.6%。为此,高德地图上线了长途助手、沿途加油充电、沿途订酒店、一键报平安等服务。用户在规划出行路线

时,长途助手会展示沿途交通安全信息,包括服务区、天气情况、货车多的路段数量,桥梁、隧道数量和长度等。用户可提前了解出行路线信息,合理规划出行路线。

此外,春运期间,高德打车还将联合免佣联盟各合作网约车平台为留守司机免佣,免佣在300多个城市实行,累计免佣时长最长可达49小时。同时,1月21日至29日,高德打车将为乘客提供低至五折的打车优惠,部分热门城市乘客打车往返火车站、机场也将享受高额优惠。

上接5版

提案编号	提案标题	提案人
330	关于加大司法确认力度 促进矛盾纠纷及时有效化解的提案	王敏
331	关于加强全市人员密集公共场所安全隐患排查整治工作的提案	王伟峰
332	关于深化我市房产管理工作的提案	刘裕纯
333	关于加强关键要素配置促进制造业高质量发展的提案	张芬
334	关于纪念抗战胜利八十周年 支持建设老兵纪念馆的提案	王敏、钟小珍、夏杨
335	关于将岳麓山何公望墓列为长沙市文物保护单位的提案	陈迪夫
336	关于加强城市排水管网保护立法的提案	刘静、王巨涛、黄炜等
337	关于加强对外开放国际法治宣传的提案	文志纯
338	关于建立并强化长沙市刑事被害人困难子女帮扶体系的提案	文志纯
339	关于着力解决住宅小区“住改商”问题的提案	文志纯
340	关于整合利用优质法律服务资源为政府与经济社会提供优质服务的提案	文志纯
341	关于抓紧数字化技术发展契机助推我市文博产业高质量发展的提案	刘慧扬
342	关于加快推进对非经贸合作的提案	吴昭舒、王文娟、李德胜等
343	关于进一步优化营商环境 强化司法保障 助力国有平台企业发展的提案	卢军、柏光明
344	关于进一步加强古树名木保护的提案	周旭炎、周浩、李中秋
345	关于进一步整合公共资源 将“我的长沙”打造成城市服务和惠民福利总入口的提案	周瑞平、陈波、易勇等
346	关于擦亮“北斗星城”名片打造“北斗创新”高地的提案	夏利锋
347	关于构建长沙市“碳普惠”体系 引导市民践行绿色低碳生活 助力城市碳达峰的提案	刘丽
348	关于全面发力“马栏山出品” 打造具有全球影响力的数字视频产业聚集地和媒体融合新高地的提案	刘慧扬
349	关于加强青少年性教育和预防AIDS的提案	曹伏明
350	关于调整道路泊车收费 体现长沙温度的提案	胡广君、何树立
351	关于长沙深度融入粤港澳大湾区建设的提案	潘传平
352	关于推进长沙自贸试验区与中东经经贸合作 深度融入国际国内“双循环”的提案	钟山、马耀良、谭楚然等
353	关于解除或逐步放开长沙城区“禁摩令”的提案	胡毅、王彤、段琴
354	关于打造中部算力产业新高地的提案	郭昊
355	关于加强城市轨道交通建设 打造长沙交通基础设施数字化大基座的提案	郭昊
356	关于加快培育国际民商事仲裁机制 服务长沙开放发展的提案	郭昊

提案编号	提案标题	提案人
357	关于重大疫情时期加强保护长沙环卫工人群体的提案	李勇、樊方瑞、梅刚
358	关于促进长沙澳门两地中医药产业共同发展的提案	谭楚然、马耀良、钟山等
359	关于加强长沙主导核心产业链配套能力建设的提案	沈涛
360	关于后疫情时代经济振兴与香港与湖南人双向交流的提案	何苗
361	关于提升长沙污泥无害化、资源化利用水平的提案	曹雷
362	关于推进湘江古鎮群复兴发展的提案	易文
363	关于申请永久举办“世界稻谷(粮食)安全与发展论坛”的提案	刘良春、彭德球、杨庆江等
364	关于政院校企合作加强中小学生生命健康教育的提案	肖兰
365	关于加强法官作风建设提案	陈建明
366	关于部分公共场地改造增设市民“15分钟健身圈”的提案	唐铁军、姚兴跃、彭宁等
367	关于重启长沙市橘子洲头水幕环保烟花秀的提案	康望才
368	关于依托公共交通工具助推长沙旅游城市打造的提案	康望才
369	关于加强常家祠堂文物保护的提案	彭建球、谢雯
370	关于举办湘非青年电商创业大赛的提案	杨涛
371	关于以“互联网+人工智能”技术助力“家庭教育促进法”实施的提案	刘良春
372	关于成立长沙科创港办事处 助力湘港产学研发展的提案	何苗
373	关于抓好规划建设管理 将湘江三洲岛打造成长沙城市名片的提案	王彤、王思道
374	关于加强长沙红色纪念馆下沉式建设的提案	杜杉
375	关于建设“基础教育智慧题库” 助力长沙创建全国“智慧教育示范区”的提案	彭建球、刘良春
376	关于升级长沙乡村文旅产业 推动乡村文旅融合发展的提案	邓联洋
377	关于进一步提升长沙市图书馆服务质量的提案	陈治国
378	关于将劳动西路打造成以演艺为龙头的文商旅体融合发展聚集区的提案	葛鹏、蒋国斌、刘建等
379	关于试点开展“体验式”验收 破解无碍设施“中看不中用”的提案	葛鹏、周卫东、黄炜
380	关于构筑天心区新消费产业高地 助推长沙经济高质量发展的提案	葛鹏、张狄
381	关于科技兴农、人才强农的提案	陈蓉、沈幼林
382	关于优化人才留用机制 以就业为导向 职业教育培训的提案	葛鹏
383	关于多途径引进大院大所 促进长沙科技创新发展的提案	胡斌
384	关于积极发展储能材料产业 打造先进制造和科技创新的新高地的提案	钟利仁

提案编号	提案标题	提案人
385	关于大力推进知识产权证券化 赋能长沙产业高质量发展的提案	谢芳、易新宇
386	关于多措并举促进稳岗就业的提案	文晓峰
387	关于加快推进长沙成为全国特别是粤港澳大湾区高端人才转移(引才吸产)高地的提案	陈露元、喻震元
388	关于大力促进长沙与粤港澳大湾区青年人双向交流 打造国家级集聚人才平台的提案	蔡文、刘金文、殷建军等
389	关于加强基层社区疫情救治机制建设 实现高危人群精准救治的提案	梁希鹏
390	关于提升提升优质服务水平 建设服务型城市的提案	贺震、谭志国
391	关于加速打造世界级工程机械产业集群的提案	齐迎美
392	关于强化诊所信息化监管措施的提案	高步云
393	关于应用空间信息技术助力社会治理水平提升的提案	郑自德
394	关于推动个体诊所信息化建设 破解药品追溯最后一公里难题的提案	高步云
395	关于扶持长沙青年电影周建设 擦亮长沙的世界“媒体艺术之都”品牌 助力长沙文旅实力提升的提案	汪怡、彭宇、彭新华等
396	关于利用长沙优势打造全国青年发展型城市示范标杆的提案	金露阳
397	关于后疫情时代推进数字医疗高质量发展的提案	王锡阳
398	关于提高医护人员待遇的提案	蔡鑫莹、冯彬彬
399	关于深入推进农业保险保障粮食安全的提案	王朝
400	关于重视传统文化在青少年家庭教育中的作用的提案	莫军波
401	关于推动乡村振兴向数字化转型的提案	王佳
402	关于高度重视和加快启动研究南部新城片区产业定位和规划布局的提案	曾红鹰
403	关于将南部新城片区打造成长沙城区新的产业增长极、产城融合的示范片区的提案	曾红鹰
404	关于借鉴国际经验助力长沙工业产业绿色低碳发展的提案	叶子仪
405	关于加强家校社政高效联动 全面提升我市家庭教育高质量发展的提案	杨庆江、王云霞、何敏等
406	关于推进人工智能、区块链等信息化技术在基层医疗机构应用的提案	王佳
407	关于支持长沙市机械零部件产业发展的提案	刘昆耀
408	关于加强未成年预防犯罪的监管与帮助未成年入矫后回归生活和学校的提案	梅刚、曾敏、彭曾志
409	关于推进我市政务数据共享的提案	市政协社会和民族宗教委员会
410	关于构建我市高质量砂石产业体系的提案	市政协提案委员会